

# سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

## کی صحت کے متعلق اطلاع

محترم ماجزادہ ڈاکٹر مرزا منور احمد صاحب۔

ربوہ ۶ اگست بوقت سو آٹھ بجے صبح

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے کل کچھ نقابت محسوس فرماتے رہے

اس وقت طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ

اجاب حضور کی صحت کاملہ و عاجلہ کے لئے التزام سے ذمہ داری جاری رکھیں۔

روزنامہ

ایڈیٹیو

روشن دین نیوز

The Daily ALFAZL

RABWAH

قیمت

جلد ۱۹

۴ ظہور ۲۳ ۱۳۹۳ ۹ ربیع الثانی ۱۴۱۵ ۱۵ اگست ۱۹۹۴ نمبر ۱۷

### انجمن احمدیہ

• ربوہ ۶ اگست پر رسول مورثہ ہر اگست کو بد نما ز مریخ محرم چوہدری محمد شریف صاحب فاضل سابق مسیح فلسطین نے مسجد خضر سلطانہ محلہ دارالرحمت دہلی میں "صداقت حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے موضوع پر تقریر فرمائی۔ صدارت کے فرائض محرم چوہدری بشارت الرحمن صاحب ایم۔ اے نے ادا فرمائے۔

• محرم قائد صاحب عمومی انصار اللہ مرکزہ تحریر فرماتے ہیں کہ مجلس انصار اللہ مرکزہ کے سالانہ اجتماع کے موقع پر جو کہ مورثہ ۱۵-۱۶-۱۷ اکتوبر ۱۹۹۴ء کو منعقد ہوگا۔ شورنے کے اجلاس کے لئے ایجنڈا زیر ترتیب ہے۔ جو مجلس اس کے لئے تجاویز بھیجنا چاہیں وہ مجلس عاملہ مقامی کی منظوری حاصل کرنے کے بعد ۱۵ ستمبر تک ضرور اپنی تجاویز بھیجوا دیں۔ اس کے بعد آنے والی تجاویز زیر غور نہیں لائی جاتیں گی۔

• محرم چوہدری محمد عظیم صاحب مہتمم تحریک جدید و دفعہ جدید غلام الاحمدیہ مرکزہ ہر اگست کی صبح اللہ تعالیٰ نے لڑکی عطا فرمائی ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے امہ الرحیم نام جو یز فرمایا۔ محرم چوہدری صاحب تاحال گودا ہسپتال میں بیمار ہیں جیسے طبیعت اب نسبتاً بہتر ہے۔ اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں صحت عطا فرمائے۔ اور نومولود کو لمبی باصحت عمر دے اور والدین کے لئے قرۃ العین بنائے۔

• کل رات کے پہلے حصہ میں پھر مطلع ہوا کہ رات اور پہلی بخش ہوتی رہی۔ آج صبح مطلع صاف ہے۔

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

# جو تقویٰ اختیار کرتا ہے اللہ کے اسے ہر مشکل سے نجات دیتا ہے

## اللہ تعالیٰ کا وعدہ ہے کہ متقی کو ایسے طور پر رزق ملے گا جو گمان اور وسوسہ میں بھی نہ آسکے

"اللہ تعالیٰ متقی کے لئے وعدہ کرتا ہے کہ من یتق الله يجعل له مخرجا یعنی جو اللہ تعالیٰ کے لئے تقویٰ اختیار کرتا ہے تو ہر شکل سے اللہ تعالیٰ اس کو رزق دے دیتا ہے۔ لوگوں نے تقویٰ کے چھوڑنے کے لئے طرح طرح کے بہانے بنا رکھے ہیں بعض کہتے ہیں کہ جھوٹ بولے بغیر ہمارے کاروبار نہیں چل سکتے اور دوسرے لوگوں پر الزام لگاتے ہیں کہ اگر کسچ کہا جائے تو وہ لوگ ہم پر اعتبار نہیں کرتے۔ پھر بعض لوگ ایسے میں جو کہتے ہیں کہ سود لینے کے بغیر مہارا گزارہ نہیں ہو سکتا۔ ایسے لوگ کیوں متقی کہلا سکتے ہیں۔ خدا تعالیٰ تو وعدہ کرتا ہے کہ میں متقی کو ہر ایک مشکل سے نکالوں گا اور ایسے طور سے رزق دوں گا جو گمان اور وسوسہ میں بھی نہ آسکے۔ اللہ تعالیٰ تو فرماتا ہے کہ جو لوگ ہماری کتاب پر عمل کریں گے۔ ان کو ہر طرف سے اوپر سے اور نیچے سے رزق دوں گا۔ پھر فرمایا ہے کہ رزق کو فی السماء جس کا مطلب یہی ہے کہ رزق تمہارا تمہاری اپنی محتسول اور کوششوں اور منصوبوں سے وابستہ نہیں وہ اس سے بالاتر ہے۔ یہ لوگ ان وعدوں سے فائدہ نہیں اٹھاتے اور تقویٰ اختیار نہیں کرتے جو شخص تقویٰ اختیار نہیں کرتا وہ معاصی میں غرق رہتا ہے اور بہت ساری روکاؤں میں اس کی راہ میں حائل ہو جاتی ہیں۔ لکھا ہے کہ ایک ولی اللہ کسی شہر میں رہتے تھے ان کی ہمسائگی میں ایک دنیا دار بھی رہتا تھا۔ ولی ہر روز تہجد پڑھا کرتا تھا ایک دفعہ دنیا دار کے دل میں خیال آیا کہ یہ شخص ہر روز تہجد پڑھا کرتا ہے میں بھی تہجد پڑھوں۔ غرض یہی ارادہ مصمم کر کے وہ ایک رات اٹھا اور تہجد کی نماز پڑھی۔ اس کو تہجد پڑھنے سے اس قدر تکلیف ہوئی کہ کمر میں درد شروع ہو گیا اس ولی اللہ کو خبر ملی کہ رات ان کے دنیا دار ہمسائے نے تہجد کی نماز پڑھی تھی اور اس کے سبب سے اس کے کمر میں درد ہونے لگا ہے وہ عیادت کے لئے آیا اور اس سے حال پوچھا۔ دنیا دار نے کہا کہ میں آپ کو دیکھا کرتا تھا کہ آپ ہر رات تہجد پڑھتے ہیں میرے خیال میں بھی آیا کہ میں بھی تہجد پڑھوں۔ سو آج رات میں تہجد پڑھنے اٹھا اور یہ مصیبت مجھ پر آگئی۔ اس نے جواب میں کہا کہ تجھے اس سے کیا؟ پہلے چاہیے تھا کہ تو اپنے آپ کو صاف کرتا اور پھر تہجد کا ارادہ کرتا۔ اللہ تعالیٰ کی اجابت بھی متقین کے لئے ہے۔ چنانچہ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ انما یتقبل الله من المتقين۔ درحقیقت جب تک انسان تقویٰ اختیار نہیں کرتا اس وقت اللہ تعالیٰ اس کی طرف رجوع نہیں کرتا۔" (ملفوظات جلد ہفتم صفحہ ۵۶۷)

روزنامہ الفضل رومرگت  
مورخہ ۱۰ رگت ۱۹۸۷ء

# فروق میں اتحاد کی تجاویز

(۲)

اس وقت بڑی مشکل یہ ہے کہ عقائد کی اختلافات کو سیاست میں گھسیٹنے کی کوشش کی جاتی ہے اور بعض حلقوں میں یہاں تک کہا جاتا ہے کہ یہاں شہری قانون بھی مشاخصی فرقہ کے مطابق بنا چاہیے۔ کیونکہ حقیقتوں کی یہاں اکثریت ہے۔ جب تک ایسی ذہنیت کام کرتی رہے گی۔ اتحاد بین المسلمین کا خواب کبھی شرمندہ تعبیر نہیں ہو سکتا۔ اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ ملکی قانون اسلامی اصولوں پر نہ بنایا جائے۔ ضرور بنایا جائے۔ مگر ایسے قانون میں کوئی ایسی بات شامل نہیں ہونی چاہیے جو ایک مسلمان کھانے والے فرقہ کے عقائد کے خلاف ہو خواہ ایسا مسلمان ایسا ہی اس عقیدہ کا حامی ہو۔ البتہ علمی رنگ میں فرقہ کو اپنے اپنے عقائد کی تبلیغ کی کھلی آزادی ہونی چاہیے اور یہ بھی اجازت ہونی چاہیے کہ ہر فرقہ دوسروں کو اپنا عقیدہ بنا سکے۔ یہ باتیں اسی حد تک ہیں جس حد تک انشوری سے ملک میں امن کے قیام کے لئے اصول وضع کرنے کی ضرورت ہے۔ لیکن جہاں تک جدید ارتداد کا مقابلہ کرنے کے لئے متحدہ محاذ بنانے کی اہمیت ہے تو اس کے متعلق پہلے بھی عرض کر چکے ہیں کہ ایسا متحدہ محاذ ایک ایسے امام کے ذریعہ ہی ظہور پذیر ہو سکتا ہے جس کو اللہ تعالیٰ نے انما لہ الحافظون کے وعدہ کے مطابق کھڑا کیا ہو۔

جیسا کہ قرآن و احادیث سے واضح ہوتا ہے امام وقت کی شناخت کرنا اتنا مشکل بھی نہیں جتنا انشوس ہے کہ دانشمندان علوم دینی نے آج اس حقیقت پر بہت سے اپنی آلا کے بیڑ پر دے ڈال رکھے ہیں۔ اس معاملہ میں اگر یہ لوگ اپنی دانشوری سے الگ ہو کر قرآن کریم اور احادیث کے صحیح فہم کی طرف توجہ دیں تو یقیناً وہ صحیح نتیجہ پر پہنچ سکتے ہیں۔ ایسا انسان جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے تجھ پر بھیجا ہے دین کے لئے کھڑا ہوتا ہے یقیناً اس کو اللہ تعالیٰ سے راہ نمائی ملتی ہے۔ انشوس ہے کہ موجودہ ماڈرن پستی نے مسلمانوں کو بھی تعلق با اللہ کی اس حقیقت سے نا آشنا بنا دیا ہے۔ آج یہ

لوگ جو تجھ پر بھیجا ہے دین کا جوش رکھتے ہیں یہ تو ماننے ہیں کہ یہ کام صرف طریق نبوت سے ہی سرانجام پا سکتا ہے لیکن ان میں سے کوئی بھی ایسا نہیں ہے جو اس بات کا فہم رکھتا ہو کہ طریق نبوت اسی وقت اختیار کی جا سکتا ہے جب کوئی شخص اللہ تعالیٰ کی طرف سے اس طریق کو بروئے کار لانے کے لئے کھڑا کی جائے۔ ہر کہ وہم تو طریق نبوت اختیار نہیں کر سکتا۔ طریق نبوت تو وہی اختیار کر سکتا ہے۔ جس میں طلی طور پر نبوت کی قوتیں ودیعت کی گئی ہوں۔

سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم چونکہ خاتم النبیین ہیں۔ آپ کے بعد کوئی نبی ایسا نہیں آ سکتا۔ جو نئی شریعت لائے یا آپ کے فیض کے بغیر براہ راست نبوت کی قوتیں حاصل کرے۔ خلافت علی منہاج نبوت کے ہی معنی ہیں کہ سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی امت میں جو شخص بھی تجھ پر دیا گیا دین کے لئے اللہ تعالیٰ کی طرف سے کھڑا ہوگا اس کو ملکی طور پر نبوت کی قوتیں عطا کی جائیں گی۔ اور چونکہ ایسا انسان سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا خلیفہ ہوگا۔ اس لئے یہ نبوت کی قوتیں دراصل آپ ہی کی قوتِ قدسی سے حاصل ہوں گی۔ اور یہی معنی ہیں اس امر کے کہ سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی نبوت قرابت تک کے لئے (ذہ ہے۔ یعنی آپ کے عقائد کے مجددین آپ کی نبوت کے منظر ہوں گے۔ اور صرف آپ کی آدرہ شریعت اور اسوۂ حسنہ کی اشاعت و تبلیغ کریں گے۔ اور آپ کے دین میں ایک شو شہ کم یا زیادہ نہیں کریں گے اسی کا نام طریق نبوت یا خلافت علی منہاج نبوت ہے۔ اور اس لئے ضروری ہے کہ امام وقت کی شناخت کی جائے۔ ورنہ اسلام کا قافلہ محض دانشوروں کی رہبری میں مختلف پگھلنے پھولنے میں تقسیم ہو جاتا ہے اور جیسا کہ قرآن کریم کا مطالبہ ہے۔

ان اللہ یحب الذین یقاتون فی سبیلہ صفاً کانتم

بنیاداً مخصوص نہیں بن سکتا۔  
**تبلیغ اسلام اور مبادیہ**  
امریکہ اور برطانیہ کے سکوں کو اتنی قیمت حاصل ہے کہ دنیا کا ہر ملک ان کو قبول کر لیتا ہے۔ کیونکہ ہر ملک آسانی سے ان سکوں کی قیمت وصول کر سکتا ہے۔ اس لئے جو مال تجارت کوئی ملک دوسرے ملک سے منگواتے ہیں۔ یا کسی اور طرح کسی ملک میں روپیہ خرچ کرنا چاہیے جو مثلاً تبلیغ کے لئے یا تفریح کے لئے سیر دیات میں کسی ملک کے لوگ دوسرے ملک میں خرچ کرنا چاہتے ہیں تو ان کے لئے ضروری ہوتا ہے کہ وہ اپنے ملک سے زرمبادلہ حاصل کریں یعنی برطانوی پونڈ یا امریکی ڈالر اپنا روپیہ دے کر حکومت سے لیں تاکہ دوسرے ملک میں پونڈ یا ڈالر خرچ کر سکیں۔ اس لئے ہر حکومت اپنے کاموں کے لئے بھی ملک کے باشندوں کے تجارتی وغیرہ امور کے لئے پونڈوں اور ڈالروں کی صورت میں زرمبادلہ جمع رکھتی ہیں۔ تاکہ بین الاقوامی لین دین میں سہولت ہو۔ ایسا زرمبادلہ حکومت کو کئی ذرائع سے حاصل ہوتا ہے۔ مثلاً جو مال کوئی ملک برآمد کرتا ہے۔ اس کی قیمت پونڈوں یا ڈالروں میں حاصل ہوتی ہے۔ حکومت یہ زرمبادلہ اپنے پاس

رکھتی ہے اور اس کے عوض میں کسی سکر لوگوں کو دے دیتی ہے۔ پاکستان کی حکومت بھی کئی ذرائع سے زرمبادلہ حاصل کر کے جمع رکھتی ہے۔ متذکرہ ضرورتوں میں خرچ کی جاتا ہے۔ برآمدی مال کی قیمت بھی آئندہ حلوں وغیرہ سے بھی زرمبادلہ کھایا جاتا ہے ان میں سے زرمبادلہ کمانے کا ایک ذریعہ پاکستان میں عیسائی مشن بھی ہیں۔ عیسائی مشنوں کو امریکہ اور یورپ کے ممالک سے بہت سا روپیہ حاصل ہوتا ہے۔ حال ہی میں قومی اسمبلی میں ایک سوال کے جواب میں بتایا گیا ہے کہ مختلف مذہبی گروہوں اور افراد کو افریقہ اور دوسرے ملکوں میں اپنے مذہبی نظریات کی تبلیغ کے لئے سالانہ سے اب تک سولہ لاکھ دو ہزار ایک سو چھیانوے روپے کے برابر زرمبادلہ دیا گیا ہے۔ گویا اوسطاً ایک سال میں تقریباً سو تین لاکھ روپیہ کے برابر زرمبادلہ اس کام میں صرف ہوتا ہے۔ اس کے مقابلہ میں دیکھنا چاہیے کہ عیسائی مشنوں کے ذریعہ حکومت کو ہر سال کتنا زرمبادلہ حاصل ہوتا ہے۔ ہمارے پاس اس وقت اعداد و شمار نہیں ہیں۔ لیکن ہمارا خیال ہے کہ سال میں کروڑوں نہیں تو چالیس سو لاکھ (باقی دیکھیں گے)

## ہماری جوئے رواں میں فلک کا پانی ہے

مسیح عصر نے بخشی وہ زندگانی ہے  
ہر ایک سانس چولیتا ہوں غیر فانی ہے

مرے لقمے میں رسالت ہے زندہ جاوید

ترے عقیدہ میں گزری ہوئی کہانی ہے

زمیں کے چشمے تو سب خشک ہو جاتے ہیں

ہماری جوئے رواں میں فلک کا پانی ہے

بلند بانگ یہ ہے میرے میں کھو کھلے تیرے

فلک شگاف مگر میری بے زبانی ہے

ہے عشق حضرت تیرے موت کی وادی

دیباہ حسن کا آئین جانستانی ہے

# حضرت مسیح موعودؑ کی نبوت اور غیر مبایعین

قارئین! پیغام صلح کیلئے ایک لمحہ فرمائیے

(از محترم جناب قاضی محمد نذیر صاحب لاہوری)

افتتاحی ۱۹۶۵ء کے ایڈیٹوریل میں غیر مبایعین کے بارے میں لکھا گیا تھا۔

”انہوں نے یہ سراسر غلط

پروپیگنڈہ کر رکھا ہے کہ سیدنا

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے

کسی قسم کی نبوت کا کوئی دعویٰ

کیا ہی نہیں۔ ہمیں یقین ہے کہ

غیر مبایعین دوست بھی آپ کو

اتنی ہی تسلیم کرتے ہیں۔ گو وہ

اتنی ہی کے کچھ بھی معنی کریں۔

اگر یہ دوست غلط بیانی سے

استرازا کریں تو سیدنا مسیح موعود

علیہ السلام نے جو امتی نبی کی

وضاحتیں کی ہیں ان کو پیش

کر کے وہ مخالفین کے اس

جھوٹے الزام کا جواب باصواب

دے سکتے ہیں کہ سیدنا حضرت

مسیح موعود علیہ السلام نے

نعوذ باللہ سیدنا حضرت محمد

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

کے بالمقابل نبوت کا دعویٰ

کیا ہے اور امت محمدیہ سے

الگ امت بنائی ہے۔“

جس کے بعد افضل مورخہ ۱۳۵۳ء کے ایڈیٹوریل میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ملفوظات سے انہیں دکھایا گیا کہ حضور فرماتے ہیں:-

”ہم اگر نبی کا لفظ اپنے متعلق

استعمال کرتے ہیں تو ہم ہمیشہ

وہ مفہوم لیتے ہیں جو ختم نبوت

کا عمل نہیں اور جب اس کی

نفی کرتے ہیں تو وہ معنی فراد

ہوتے ہیں جو ختم نبوت کے

مخالف ہیں۔“

یہ عبارت پیش کر کے ایڈیٹر صاحب افضل نے لکھا تھا:-

”رکنی صاف بات ہے آپ نے

اپنے متعلق بھی نبوت کا لفظ استعمال

کیا ہے آپ نے یہ نہیں لکھا کہ ہم نے

یہ لفظ اپنے متعلق کبھی استعمال نہیں

کیا البتہ آپ نے یہ وضاحت بھی فرمادی

ہے کہ جب ہم نبوت کا اقرار کرتے

ہیں تو یہ ایسی نبوت ہوتی ہے جو ختم نبوت کی عمل منافی نہیں اس سے واضح ہے کہ آپ کے نزدیک سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم

کے بعد وہ نبوت ختم ہو گئی ہے جو آپ کی ختم نبوت کی عمل منافی ہے لیکن ایک قسم کی نبوت باقی ہے جو آپ کے ختم نبوت کے عمل منافی

## بے پردگی کے رُحمان کے متعلق جماعتوں کی انتباہ

(رحمتم فرمودہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ عنہما)

چونکہ خیراز جماعت لوگوں کی نقل میں بعض کمزور طبیعت کے احمادیوں میں بھی بے پردگی کا رُحمان پیدا ہو رہا تھا۔ اس لئے میں نے اس معاملہ میں اپنے مفرد مضامین میں از خود بھی اور نگران بورڈ کے ذریعہ بھی جماعت کو توجہ دلائی تھی کہ اس غیر اسلامی رُحمان سے بچ کر رہیں اور اسلام کی تعلیم کا نمونہ دکھائیں۔ اس بارہ میں خاص طور پر لاہور اور راولپنڈی اور کراچی اور پشاور کے امراء سے رپورٹ حاصل کی گئی تھی اور ان رپورٹوں سے معلوم ہوا کہ واقعی ہم میں بعض کالی بھیڑیں موجود ہیں جن کی اصلاح کی ضرورت ہے۔ اور مجھے خوشی ہے کہ ان شہروں کے امراء نگران بورڈ کی تائید کی ہدایت کے ماتحت اصلاحی قدم اٹھانے کی کوشش کر رہے ہیں۔

اس بارہ میں سب سے پہلا ایکشن تو خود مقامی جماعتوں کی طرف سے لیا جانا چاہیے کہ جو احمدی بے پردگی کے مرتکب ہو رہے ہوں ان سے حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کے خطبے کی روشنی میں قطع تعلق کر کے بیزاری کا اظہار کیا جائے اور ساتھ ہی مرکز میں بھی اطلاعی رپورٹ بھجوائی جائے۔ اگر اس پر بھی ایسے لوگوں کی اصلاح نہ ہو تو پھر نظارت امور عامہ اور نظارت اصلاح و ارشاد رپورٹوں کے متعلق رپورٹ کی جائے تاکہ ان کے خلاف تعزیری ایکشن لیا جاسکے۔ یہ بات مد نظر ہے کہ اس معاملہ میں کسی کا لحاظ نہیں ہونا چاہیے بلکہ چھوٹوں اور بڑوں سب کے متعلق یہی طریق اختیار کیا جائے جو اوپر بیان کیا گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے ایک بزرگ نبی حضرت نوحؑ کو ان کے بیٹے کے ایک گناہ پر سختی سے زجر فرمائی تھی اور کوئی لحاظ نہیں کیا پھر اور کوئی شخص کس حساب میں ہے؟ البتہ بیرونی ممالک کے باشندوں کے لئے حضرت خلیفۃ المسیح نے ان کے موجودہ خاص حالات کے ماتحت فی الحال رعایت رکھی ہے مگر باقی سب چھوٹے اور بڑے اور نورد و کلال کے متعلق سختی سے نگرانی ہونی چاہیے کہ وہ اسلامی پردے کو ملحوظ رکھیں۔ ورنہ اولاً ان کے متعلق مقامی طور پر قطع تعلق اور بیزاری کا اظہار ہونا چاہیے اور بعد میں تعزیری ایکشن کے لئے نظارت امور عامہ اور نظارت اصلاح و ارشاد میں رپورٹ کرنی چاہیے۔ رپورٹ نہ کرنے والے امراء بھی مجرم سمجھے جائیں گے۔ والسلام

خاکسار مرزا بشیر احمد صدر نگران بورڈ رپورٹ

نہیں۔ اب اس کے مقابلہ میں یہ کہنا کہ آپ نے اپنے تعلق میں حاشا و کلا کسی قسم کی نبوت کا ذکر ہی نہیں کیا سخت قسم کی جسارت اور ڈھٹائی ہے۔۔۔ اب جو لوگ ڈنکے کی چوٹ کہتے ہیں کہ حاشا و کلا آپ نے کسی قسم کی نبوت کا دعویٰ کیا ہی نہیں وہ کس طرح صحیح ہو سکتے ہیں۔“

اس انتباہ پر ایڈیٹر صاحب پیغام صلح لاہور نے حضرت احمدؑ کی بعض عبارات پیش کرنے کے بعد لکھا ہے:-

”ان عبارات سے ظاہر ہے کہ جو نبوت ختم نبوت کے متافی ہیروہ ولایت اور محدثیت سے بڑھ کر ہیں اور اسی کا دعویٰ حضرت مسیح موعودؑ کو ہے۔ اس کو اگر آپ نبوت کی قسم قرار دیتے ہیں تو کیا عجب ہے؟ آپ کل کو کسی بہادر انسان کو جسے شیر کا خطاب دیا جاوے تو اس کی کوئی قسم سمجھیے۔ حضرت مسیح موعودؑ نے نبی کے نام کا ایک خطاب اور اعزاز کا نام قرار دیا ہے اصل منصب نہیں ٹھہرایا۔ اس سیدھی سی بات کو بھی جو نہ سمجھے اس کی عقل و فہم کو کیا کیا جاوے۔“ (پیغام صلح ۱۶ ص ۱۶)

اس انتباہ سے ظاہر ہے کہ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کو جس نبوت کا دعویٰ ہے ایڈیٹر پیغام صلح اسے نبوت کی ایک قسم قرار دینے کو بدیں و صہ قابل توجہ سمجھتا ہے کہ اس کے نزدیک آپ کو نبوت کا نام یا خطاب اسی طرح دیا گیا ہے جس طرح کسی بہادر انسان کو شیر کا خطاب دیا جاتا ہے۔ جس طرح شیر کا خطاب یا فخر درندوں کی کوئی قسم قرار نہیں دیا جاسکتا ویسے ہی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نبوت کو نبوت کی ایک قسم قرار دینا عقل و فہم کے خلاف ہے۔

ایڈیٹر صاحب پیغام صلح کی یہ دلیل ایک مرتبہ مخالف پر مشتمل ہے۔ بہادر کو مجازاً شیر کا خطاب دینا مجاز لغوی ہے اس لئے بہادر انسان شیر کا خطاب پانے پر درندوں کی قسم مسترد نہیں دیا جاسکتا مگر ایڈیٹر صاحب پیغام صلح اور ان کے ہممنوا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نبوت کو نبوت کے لغوی معنی کے مقابل مجاز نہیں سمجھتے بلکہ نبوت کے لغوی معنی میں ان کا آپ کے وجود میں درحقیقت یا یا جانا تسلیم کرتے ہیں۔ لہذا حضرت اقدس کی نبوت کا مسئلہ سمجھانے کے لئے انہیں مجاز لغوی کی مثال پیش کرنے کا حق نہیں تھا۔ لہذا

اسی مثال کو پیش کر کے ان کا حضرت اقدس کی نبوت کو ایک قسم کی نبوت قرار دینے کو قابل تعجب اور غلاف عقل و فہم قرار دینا سراسر نامناسب تھا۔ واقعی یہ تو درست ہے کہ اگر حضرت اقدس کی نبوت لغوی معنوں کے مقابل میں مجاز ہوتی تو پھر آپ کی نبوت کو نبوت کی ایک قسم قرار دینا درست نہ ہوتا مگر پیغام صلح کا ایڈیٹر تو حضرت اقدس کو لغت کے معنی میں نبی تسلیم کرتا ہے۔ غیر مبالغین کے نزدیک حضرت اقدس کی نبوت مجازی ایک خاص معروف اسلامی اصطلاح کے مقابلہ میں ہے جس کے لئے حضرت اقدس کے مکتوب اگست ۱۸۹۹ء کے مطابق کامل شریعت یا احکام جدیدہ لانا یا بلا استفادہ کسی نبی کے خدا تعالیٰ سے تعلق رکھنا اور کسی دوسرے نبی کا امتی نہ کہلانا شرط ہے ہم بھی مانتے ہیں کہ اس تعریف میں حضرت اقدس نے خود کو کبھی نبی قرار نہیں دیا۔ اور اس تعریف میں بیان کردہ تمام نبوت کو آپ نے ہمیشہ ختم نبوت کے منافی قرار دیا ہے۔ حضرت اقدس کو ظنی نبی ہونے کا دعویٰ ہے اور اپنی اس نبوت کو خود حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے نبوت کی ایک قسم بھی قرار دیا ہے۔ چنانچہ آپ تحریر فرماتے ہیں:-

”اگر نام کھلا روئے زمین دعا کرنے کے لئے ایک طرف کھڑے ہوں اور ایک طرف صحن ہیں اکیلا اپنے خدا کی جناب میں کسی امر کے لئے رجوع کروں تو خدا میری ہی تائید کرے گا مگر نہ اس لئے کہ میں ہی بہتر ہوں بلکہ اس لئے کہ میں اس کے رسول پر دلی صدق سے ایمان لایا ہوں اور جانتا ہوں کہ تمام نبوتیں اس پر ختم ہیں اور اسکی شریعت خاتم الشرائع ہے مگر ایک قسم کی نبوت ختم نہیں یعنی وہ نبوت جو اس کی کامل پیروی سے ملتی ہے اور جو اس کے چراغ سے نور لیتی ہے وہ ختم نہیں کیونکہ وہ محمدی نبوت ہے یعنی اس کا ظل ہے اور اسی کے ذریعے سے ہے اور اسی کا منظر ہے اور اسی سے فیض یاب ہے۔“

چشمہ معرفت ص ۳۲۵

حضرت اقدس کی اس عبارت سے

وزیر و متن کی طرح ظاہر ہے کہ آپ نے اپنی نبوت طلبہ کو نبوت کی ایک قسم قرار دیا ہے مگر ایڈیٹر پیغام صلح کو حضرت اقدس کی نبوت کو ایڈیٹر افضل کا ایک قسم کی نبوت قرار دینا قابل تعجب اور عقل و فہم سے بالادکھائی دے رہا ہے کیا امید کی جاسکتی ہے کہ چشمہ معرفت کی اس عبارت کو پڑھ لینے کے بعد ایڈیٹر صاحب پیغام صلح صدمہ چھوڑ کر حضرت اقدس کی نبوت کو آپ کے بیان کے مطابق نبوت کی ایک قسم تسلیم کر لیں گے اور جیلوں ہراڑوں سے آپ کو بلیوں کی صف میں شامل سمجھنے سے انکار نہیں کریں گے کیونکہ جب آپ کی نبوت ایک قسم کی نبوت ہے تو جنس کے لحاظ سے آپ بھی زمرہ انبیاء کا ایک فرد قرار پاتے ہیں یہی وجہ ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو خدا تعالیٰ نے اپنے حکم اور اصطلاح میں نبی کہا ہے (ملاحظہ ہو تتمہ حقیقتہ الوحی ص ۲۸ و چشمہ معرفت ص ۳۲۵)۔ چنانچہ تتمہ حقیقتہ الوحی میں حضرت اقدس فرماتے ہیں:-

”میری مراد نبوت سے یہ نہیں ہے کہ میں نعوذ باللہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مقابل پر کھڑا ہوں کہ نبوت کا دعویٰ کرتا ہوں یا کوئی نئی شریعت لایا ہوں صرف میری مراد نبوت سے کثرت مکالمات و مخاطبات الہیہ ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع سے حاصل ہے سو مکالمہ اور مخاطبہ کے آپ لوگ بھی قائل ہیں۔ پس یہ صرف لفظی نزاع ہوتی۔ یعنی آپ لوگ جس امر کا نام مکالمہ و مخاطبہ رکھتے ہیں اس کی کثرت کا نام جو جب حکم الہی نبوت رکھتا ہوں۔ و لکن ان یصطلح“

(تتمہ حقیقتہ الوحی ص ۶۸)

اور چشمہ معرفت میں تحریر فرماتے ہیں:-

”نبوت و رسالت کا لفظ خدا تعالیٰ نے اپنی وحی میں میری نسبت صدمہ مرتبہ استعمال کیا ہے مگر اس لفظ سے صرف وہ مکالمات و مخاطبات الہیہ مراد ہیں جو کثرت اور غیب پر مشتمل ہیں اس سے بڑھ کر کچھ نہیں۔ ہر ایک شخص اپنی گفتگو میں ایک اصطلاح اختیار

کر سکتا ہے لکن ان یصطلح سو خدا کی یہ اصطلاح ہے جو کثرت مکالمات و مخاطبات کا نام اس نے نبوت رکھا ہے یعنی ایسے مکالمات جن میں اکثر غیب کی خبریں دی گئی ہیں اور لغت سے اس شخص پر جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے نبی سے علیحدہ ہو کر نبوت کا دعویٰ کرے مگر یہ نبوت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت ہے نہ کوئی نئی نبوت“

(چشمہ معرفت ص ۳۲۵)

پس ایڈیٹر صاحب پیغام صلح لغوی معنی میں تو حضرت اقدس کو نبی مانتے ہیں اور مندرجہ بالا دونوں حوالوں کی روشنی میں انہیں خدا تعالیٰ کے حکم اور اس کی اصطلاح کے مطابق بھی آپ کو نبی ماننا چاہیے۔ چونکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام خدائی اصطلاح میں نبی ہیں نہ محض لغوی معنوں میں ہیں آپ نے اپنی نبوت کو نبوت کی ایک قسم قرار دیا ہے جو ختم نہیں اور ختم نبوت یہ فعل اندا نہیں۔ پس خدائی اصطلاح میں نبی ہونے پر نبی کے نام کا اعزاز و خطاب آپ کو نبوت طلبہ کے منصب پر سرسرا رہنے میں مانع نہیں لہذا آپ ظنی نبوت کے لحاظ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد تیسرے سو سال میں صاحب منصب نبی ہیں۔ چنانچہ حضرت اقدس پر یہ وحی نازل ہوئی:-

”السلام تعلقہ ان اللہ علی کل نشیء فذیر یلیق الروح علی من یشاء من عباده“

کل برکتہ من عندہ صلی اللہ علیہ وسلم فتبارک من علمہ و تعلمہ“

(حقیقتہ الوحی ص ۹۶، ۹۵)

اس کا ترجمہ حضور نے اسی جگہ یہ لکھا ہے:-

”اے معزز کیا تو نہیں جانتا کہ خدا ہر ایک بات پر قادر ہے جس پر اپنے بندوں میں سے چاہتا ہے اپنی روح ڈالتا ہے۔ یعنی منصب نبوت اس کو بخشتا ہے اور یہ تو تمام برکت محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے ہے پس بہت برکتوں والا ہے جسے اس بندہ کو تعلیم دی اور بہت برکتوں والا ہے جس نے تعلیم پائی“

اس عبارت سے ظاہر ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے نبی اور برکت سے نبوت میں صاحب منصب ہونے کا دعویٰ ہے اور چونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فیض سے جو شخص مقام نبوت حاصل کرے وہ ظنی نبی ہوتا ہے اسلئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو نبوت طلبہ میں صاحب منصب ماننا پڑے گا۔ پس آپ کو نبی کے نام کا جو اعزاز آیا نبی کا جو خطاب ملا ہے وہ اس قسم کا خطاب نہیں جیسے ایک بہادر انسان کو شیر کا خطاب دیا جاتا ہے جو درندوں کی کوئی قسم نہیں بن جاتا بلکہ یہ اس قسم کا اعزاز و خطاب ہے جس سے وہ شخص نبوت کی ایک قسم رکھنے والا قرار پاتا ہے اور اپنی نبوت میں صاحب منصب ہوتا ہے۔

## غیر دوست غریب کی امداد کر کے اب جائیں

(محترم صاحب مزادہ مرزا ناصر احمد صاحب نظر خدمت درویشیان)

غریب طلباء کو نئی کتب کی خرید اور اوپر کی جماعتوں میں داخلہ وغیرہ کی حقیقی ضرورت ہوتی ہے جس کے بغیر خطرہ ہوتا ہے کہ وہ اپنی تعلیم کو جاری نہ رکھیں گے ایسی صورت میں اگر جماعت کی طرف سے انکی بروقت امداد نہ کی جائے تو ایک فوری نقصان سلسلہ کی گزشتہ تاریخ تا تاریخ ہرے کہ جماعت کے بعض غریب طلباء جو از خود تعلیم نہیں پاسکتے تھے وہ سلسلہ کی بروقت امداد کے ذریعہ تعلیم پا کر جماعت کیلئے نہایت مفید اور کارآمد ہو جائیں گے۔ پس یہاں جماعت کے دردمند مخلص اور مخیر دوستوں کو تحریر کیا کہ وہ اس نیک کام میں حصہ لیکر جماعت کے غریب اور سہولت طلبوں کی تعلیمی ترقی میں ہاتھ بٹا کر خدا کا شکر ادا کریں۔

نظارہ خدمت درویشیان عموماً ایسے بچوں کی امداد کرتی ہے جو سہولت طلبوں اور اندر دیکھنے والوں کی رپورٹ بھی اچھی ہو اور انکی اخلاقی حالت بھی اچھی ہو۔ پس ایسے اصحاب جن کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے مالی وسعت دے رکھی ہو وہ اس کارِ ثواب میں حصہ لے کر جماعتی خدمت کا ثواب کمائیں۔

بجز انہم اللہ احسن الجزاؤ۔

# نماز میں توجہ قائم رکھنے

## اور وسوسوں کو دھکے دینے کے اہم گام

مکرم مولوی عبدالمنان صاحب شاہد پورہ تلمیحات

(۲)

(۷)

نماز میں خدا تبارک و تعالیٰ کی طرف توجہ رکھنے اور دائمی توجہات کو قائم کرنے کے لئے کمال حول و لا قوت الا باللہ العلی العظیم پڑھا جائے۔ حدیث شریفہ میں آتا ہے کہ جب مؤذن صحیح علی الصلوٰۃ پکارتا ہے تو سننے والا حول و لا قوت الا باللہ العلی العظیم پڑھے تو اس سے شیطان بھاگ جاتا ہے۔ اور پوری توجہ سے نماز پڑھنے کی توفیق ملتی ہے اور روح القدس کی برکت نازل ہوتی ہے۔ اسی طرح حدیث شریفہ میں آتا ہے کہ یہ دعا بہت کاغز انہ ہے اور ۹۹ بیماریوں کی ایک دوا ہے اس سے ہمہ دغم دور ہو جاتا ہے اور مشکوٰۃ مجتہبی ص ۱۱۱ پر لایا حول و لا قوت الا باللہ سے وسوسوں کی بیماری دور ہو جاتی ہے اور پوری توجہ سے اور حضور قلب سے نماز کی توفیق ملتی ہے۔

(۸)

دعا صل ہم اللہ تعالیٰ کے فضل و اسرار سے ہی نماز پڑھنے کی توفیق پاتے ہیں اس لحاظ سے اگر عدم توجہی پیدا ہو تو اسی کے حضور دعا کرنی چاہیے۔ آیات تعبد و ایات مستعین کہ اسے اللہ ہم تیری مدد و نصرت کے بغیر نماز میں توجہ قائم نہیں رکھ سکتے تو ہی اپنے فضل سے توفیق بخشے۔ مگر قرآن مجید کے ادب و تعظیم کے پیش نظر یہ دعا سجدہ اور رکوع کے علاوہ دیگر مقامات میں پڑھنی چاہیے۔ اس دعا سے وسوسوں دور ہو جاتے ہیں اور کامل یقین و ایمان اور توجہ سے نماز پڑھنے کی توفیق ملتی ہے۔

(۹)

نماز میں خدا تبارک و تعالیٰ کی توجہ رکھنے اور وسوسوں سے بچنے کے لئے یہ ضروری ہے کہ نماز کے بعض کلمات بار بار دہرائے جائیں مثلاً الحمد للہ رب العالمین۔ ایاک نعبد و ایاک نستعین اعدنا الصراط المستقیم۔ صراط الذین انعمت علیہم۔

قل هو اللہ احد۔ اللہ الصمد۔ ربنا دیک اللہ محمد اکثیراً طیباً صباراً قیاد۔ سبحان ربی الاعلیٰ اللہم اغفر لی وارحمنی و عافنی و رفقنی۔ التہذیب فی التہذیب و الصلوٰۃ

والطیبات۔ السلام علیک ایہا النبی رحمتہ اللہ وبرکاتہ۔ اللہم صل علی محمد و علی آل محمد۔ اللہم بارک علی محمد و علی آل محمد۔ ربنا اتقنا فی الدنیا حسنة و فی الآخرة حسنة و قنا عذاب النار رب اجعلنی مقیماً للصلوٰۃ و من ذریعتی ربنا اغفر لی ذلوالدی و لدمومنین یوم یقوم الحساب (۱۰)

نمازی یہ خیال کرے کہ شاید یہ میری تری نماز ہو اور اس کے بعد مجھے نماز پڑھنے اور رکعت میں خدا تبارک و تعالیٰ سے مناجات کرنے کا موقع نہ ملے اس وقت کو غنیمت سمجھ کر نماز پڑھے گا۔ تو توجہ قائم ہوگی اور وسوسوں سے پیدا نہ ہوں گے۔

(۱۱)

سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:-

”یاد رکھو کہ اگر موجودہ مہر دل دانی نماز نہ پڑھیں تو اس سے بچھڑ جائے تو ہرگز فائدہ نہ ہوگا نماز ایسا شے ہے کہ اس کے ذریعہ سے آسمان ان پر چھک پڑتا ہے۔ نماز کا حق دار نے والا یہ خیال کرتا ہے کہ میں مریگا اور اس کی روح لہذا ہو کر خدا کے آستانہ پر گر پڑتی ہے اگر طبیعت میں تعین اور بد فہمی ہو تو اس کے لئے بھی دعا ہی کرنی چاہیے کہ اٹھنا تو ہی اسے دور کر اور لذت اور نر نازل فرما جس گھر میں اس قسم کی نماز ہوگی وہ گھر کبھی تباہ نہ ہوگا“ (ملفوظات جلد ۶)

(۱۲)

سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:-

بے ذوقی کی حالت میں یہ فرض کر کے کہ اس سے لذت اور ذوق پیدا ہو یہ دعا کرے کہ تو نے اللہ تو مجھے دیکھتا ہے

کہ میں کیا اندھا اور نابینا ہوں اور میں اس وقت بالکل مردہ حالت میں ہوں۔ میں جانتا ہوں کہ تھوڑی دیر کے بعد مجھے آواز آئے گی تو میں تیری طرف آ جاؤں گا اس وقت کوئی مجھے روک نہ سکے گا لیکن میرا دل اندھا اور ناتنا سا ہے۔ تو ایسا تسلیہ نور اس پر نازل کر کہ تیرا تس اور شوق اس میں پیدا ہو جائے تو ایسا فضل کر کہ میں نابینا نہ اٹھوں اور اندھوں میں نہ جاؤں۔ جب اس قسم کی دعا مانگے گا اور اس پر دوام اختیار کرے گا تو وہ دیکھے گا کہ ایک وقت اس پر ایسا آئے گا کہ بے ذوقی کی نماز میں ایک چیز آسمان سے اس پر گرے گی جو رفت پیدا کر دے گی

(الحکم جنوری ۱۹۱۳ء)

اسی طرح حضور علیہ السلام فرماتے ہیں:- ”غرض میں دیکھتا ہوں کہ لوگ نمازوں میں غافل اور کسرت اس سے ہوتے ہیں کہ ان کو لذت اور مردہ سے اطلاع نہیں جو اللہ تعالیٰ نے نماز کے اندر رکھا ہے۔۔۔۔۔۔ خدا تعالیٰ سے نہایت سوز

اور ایک جو کس کے ساتھ دعا مانگنی چاہیے کہ جس طرح پھول اور اشیاء کو طرح طرح کی لذتیں عطا کی ہیں نماز اور عبادت کا بھی ایک مزہ چکھا دے“ (ملفوظات جلد ۱ ص ۱۶۳)

(۱۳)

یہ حقیقت ہے کہ سوائے انبیاء کرام اور اولیاء عظام کے انسان خواہ کتنی توجہ قائم کرنے کی کوشش کرے نماز میں مردہ کچھ نہ کچھ وسوسوں اور عدم توجہی واقع ہو جاتی ہے۔ اس خلل کو دور کرنے اور اس کی کوئی گونہ کرنے کا یہ طریق ہے کہ نماز کے بعد درگفت نفل نماز پڑھنی چاہیے۔ ان سے خلا پڑھنا اور اللہ تعالیٰ سے ساری فرما کر نماز کی کو اپنی آغوش میں لے لیگا۔

(۱۴)

اسی طرح نماز کی کمی کو پورا کرنے اور مکمل کرنے کا یہ طریقہ ہے کہ نماز کے بعد ۳ دفعہ سبحان اللہ اور ۳ دفعہ الحمد للہ اور ۳ دفعہ اللہ اکبر پڑھا جائے۔ اسی طرح نماز کے بعد دعائیں جو احادیث میں مذکور ہیں ان کے پڑھنے سے بھی تلافی یافتہ ہو جاتی ہے دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمیں اپنے فضل سے پورا توجہ و اہتمام سے نماز پڑھنے کی توفیق بخشے جو اللہ تعالیٰ کے حضور مقبول ہوں۔ اللہم انین و اخر دعوانا ان الحمد للہ رب العالمین

## لجنات اماء اللہ اور فریضہ اصلاح و ارشاد

تمام لجنات سے درخواست ہے کہ زیادہ سے زیادہ لٹریچر دفتر لجنہ مرکزی سے منگوا کر اپنی غیر از جماعت بہنوں میں تقسیم کرنے کا اہتمام فرمائیں۔ حضرت سیدہ ام متین صاحبہ ہد لجنہ اماء اللہ مرکزی کی جلد سالانہ تقریر ٹریکٹ کی صورت میں ”پردہ کی اہمیت“ کے نام سے شائع ہو چکی ہے وہ بھی لجنات منگوائیں اور اس کی زیادہ سے زیادہ اشاعت کریں۔ (سیکرٹری اصلاح و ارشاد لجنہ مرکزی)

کیا آپ کو اپنے بچوں کی تربیت کا احساس ہے؟ اگر ہے تو آج ہی اپنے بچوں کے نام تشیخہ الافغان جاری کرائیں

کیونکہ بچوں کی تربیت کا واحد ذریعہ تشیخہ الافغان

ہی ہے۔ (سالانہ چندہ صرف پانچ روپے ہے)

(ڈیپارٹمنٹ تشیخہ الافغان دہرہ)

## تیسرے کن کی ہے؟

تیسرا ایک سال قبل کراچی کے ایسڈ دست مکرم چوہدری نیاز احمد صاحب نے مجھے رقم بذریعہ منی آرڈر بھجوائی تھی لیکن یہ تحریر نہیں کیا تھا کہ یہ کس مطلب کے لئے بھجوائی گئی ہے۔ ہر بانی فرما کر وہ مجھے اس بارہ میں مطلع فرمائیں اگر ایک ماہ تک ان کی طرف سے کوئی اطلاع موصول نہ ہوئی تو یہ رقم خدمت خلق کے طور پر کسی ادارہ کو دے دیا جائیگی۔ (چوہدری بشیر احمد کابل ۱۳۲ اسی ماہ ۱۹۱۳ء)

### دفتر انصار اللہ مرکز یہ کے اعلانات

**نشور کی نشانی کیلئے تجاویز** مجلس انصار اللہ مرکز یہ کا کیا دعواں سالانہ اجتماع کو ربوہ میں منعقد ہوگا۔ شرعاً انصار اللہ کا ریجنڈاز ترتیب ہے جو مجالس شریعت کے لئے تجاویز بھیجنا چاہتا ہے۔ ان سے درخواست ہے کہ تجاویز معین شکل میں لکھ کر مجلس عالمہ مقامی کی منظوری حاصل کرنے کے بعد دفتر انصار اللہ مرکز یہ میں بھیجیں۔ تجاویز بھجوانے کے لئے آخری تاریخ دس ستمبر ۱۹۷۵ء مقرر کی گئی ہے۔ بعد میں آنے والی تجاویز پر غور نہیں کیا جائے گا۔

(خانہ عمومی مجلس انصار اللہ مرکز یہ)

**انصار اللہ کا ہفتہ تربیت** جلسہ مجالس انصار اللہ کے لئے مورخہ ۲۱ اگست تا ۲۷ اگست ۱۹۷۵ء ہفتہ تربیت مقرر ہے اسکے لئے سات مضامین مقرر ہیں۔ سب مجالس اپنی اپنی جگہ اسکے لئے تیاری فرمائیں۔ انشاء اللہ قیادت تربیت کی طرف سے مضامین کے لئے مطبوعہ نصاب بھی عنقریب ارسال ہوں گے۔

فائدہ تربیت انصار اللہ مرکز یہ

**امتحان انصار اللہ سہ ماہی سوم** تاریخ امتحان ۱۰ ۹ ۱۰۹۵ بروز جمعہ برائے ربوہ اور ۱۲ ۹ ۱۰۹۵ بروز اتوار برائے بیرونجات

نصاب مبیاد اول (۱) اسلام اور جہاد (۲) نماز جازہ کا طریق اور دعائیں (۱) اسلام اور جہاد کا مفہوم زبانی ہمسک (۳) نماز جازہ کا طریق اور دعائیں (زبانی)

(برائے قائد تعلیم مجلس انصار اللہ مرکز یہ)

**انعامی امتحان مقابلہ اطفال الاحمدیہ** مجلس انصار اللہ مرکز یہ کی طرف سے ہر سال سال بھر کی پوری نصف نیس کی رقم بطور انعام دی جاتی ہے۔ حسب متفقہ فیصلہ مرکزی مجالس عالمہ انصار اللہ خدام الاحمدیہ یہ امتحان آئندہ اجتماع اطفال الاحمدیہ کے موقع پر ہونا کرے گا۔ تا برونی اطفال اس میں کثرت سے شریک ہو سکیں۔ پس جو مجلس اطفال اپنے اراکین کو اس مقابلہ میں شریک کرنا چاہتی ہو وہ انصار اللہ کے مقررہ نصاب برائے مقابلہ کے مطابق پیسے خریدنے یا امتحان کے اور زیادہ سے زیادہ انہیں ہونہار اطفال کا انتخاب کرے۔ جو مرکزی امتحان میں شامل ہوں۔

نصاب سال اول حسب ذیل ہے :- (۱) سالہ اخلاقی مضامین (۳۳ پیسے) (۲) رسالہ روزہ (۲۵ پیسے) (۳) ہر طرف فکر کو دور رکھنا (۱۰ شعر زبانی) (۴) انٹرویو برائے مسلمانانہ عامہ مستحق اسلام و سلسلہ عابدیہ احمدیہ

**ماہنامہ انصار اللہ کے مجلہ سالانہ قابل** ماہنامہ انصار اللہ جو مجلس انصار اللہ مرکز یہ کا ایک اور بہترین طباعت کی ظاہری خوبیوں کے علاوہ معنوی لحاظ سے بھی نہایت عمدہ اور موثر تربیتی مضامین پر مشتمل ہوتا ہے یہ مضامین علماء سلسلہ کی ذہنی کاوش کا نتیجہ ہوتے ہیں جو بالعموم سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور آپ علیہ الصلوٰۃ والسلام کے حنفیہ کے ارشادات کی بنیاد پر ترتیب پاتے ہیں۔ ان مضامین کا مطالعہ تربیت کے لئے بہترین مسادن کا کام دیتا ہے اس رسالہ کی سالانہ مجلہ قابل شہ قارئین احباب کو جیسا کہ اس کا انتظام کیا گیا ہے۔ احباب کی خدمت میں لٹرائس ہے کہ ماہنامہ انصار اللہ کی یہ جلدیں خرید کر گھر کے جگہ انفرادی اور دیگر احباب کی صحیح تربیت کا موقع ہم پہنچائیں۔

(لیٹر ماہنامہ انصار اللہ ربوہ)

۹۔ ہیں چند پریشانیوں میں مبتلا ہوں۔ خاک محمد حدیق دوکانہ اریوڑ وچک پٹا فیض شہ پورہ  
۱۰۔ خاکسار نے اس سال بیٹے کا امتحان دیا ہوا ہے۔ امین احمد ابن کمال بشیر احمد خاں اولپنڈی  
۱۱۔ خاکسار نے انچا ملازمت کے سلسلہ میں اعلیٰ حکام کے پاس اپیل کی ہے۔  
خدا محمد حبانہ - لاہور  
احباب کرام ان سب کے لئے دعا فرمادیں۔

### نقد و نظر

# اصحیٰ الحمد

جلد دوازدہم مشتمل برسیرت حضرت نواب محمد عبداللہ خاں صاحب آف مالیر کیلئے بھی کم صلاح الدین صاحب ارم لے قادیان کی محنت سے شائع ہو چکی ہے۔ حضرت نواب محمد عبداللہ خاں صاحب کی سیرت کا یہ مجموعہ آپ کی سیرت کا مکمل ائینہ دار نہیں کہا جاسکتا کیونکہ ایسی شخصیت کی زندگی کے تمام پہلوؤں کو ضبط تحریر میں لانا مشکل ہے۔ تاہم مولف سے جس قدر ممکن ہو سکا ہے۔ آپ کی زندگی کے حالات کا ایک ایسا نقشہ ہمارے ہاتھ میں دکھایا ہے جس سے آپ کی سیرت کا ایک مؤثر اور قابل تقلید نمونہ ہمارے سامنے آجاتا۔ حضرت نواب محمد عبداللہ خاں صاحب حضرت نواب محمد علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ آف مالیر کوئلہ کے خلف الرشید تھے۔ جو سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے داماد اور حضور کے غلاموں کی صف اول میں رہے ہیں۔ خود نواب محمد عبداللہ خاں صاحب مرحوم کو بھی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا داماد بننے کا جو فخر حاصل ہوا ہے اور آپ ہستی ہیں جنہوں نے نہ صرف اپنی دولت بلکہ اپنی جاہ و شہرت بھی سلسلہ احمدیہ پر قربان کر دی۔ آپ سلسلہ کے ان اولین مہمکاروں میں سے ہیں جنہوں نے سلسلہ کی عمارت کے لئے بنیادی انیسوں کا کام دیا۔ اس شان کا دوازدہ باب سے جس کے فرزند ارجمند کی سیرت کے کچھ کوائف ملک صاحب نے لکھے ہیں۔ ایسے باب کو اگر ایسے فرزند کے اخلاقی پسند ہوں تو سمجھنا چاہیے کہ فرزند کی سیرت واقعی تہا سیرت اعلیٰ اور قابل تقلید ہوگی۔ باب نے اپنے فرزند کے لئے سیدہ نواب امہ الحفیظہ سہما اللہ تعالیٰ بنت سیدنا حضرت مسیح موعود کے رشتہ کی درخواست کرتے ہوئے جن خیالات اور جس عقیدت کا اظہار فرمایا ہے وہ دونوں باپ اور بیٹے کی سیرت پر روشنی ڈالتے کے لئے کافی ہے۔

الغرض نواب محمد عبداللہ خاں رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے نکاح کا ہی ایک ایسا معاملہ ہے جس سے آپ کی اعلیٰ سیرت پر نہ صرف آپ کے عظیم الشان والد بلکہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام حضرت امال جان رضی اللہ تعالیٰ عنہا اور سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایوہ اللہ تعالیٰ عنہ کی شہادت ہر تصدیق ثابت کرتی ہے۔

کتاب ذریعہ نظر میں آپ کی سیرت کے جو حالات درج ہیں وہ اس قابل ہیں کہ ہم سب ان کو نمونہ بنائیں۔ کیونکہ جس طرح ایک دولت مند فرزند نے دولت مند فرزند کے دل و دلش کی شان دکھائی ہے۔ اس کا نمونہ سوا انبیاء علیہم السلام کی جامعوں کے ادیبوں نہیں مل سکتا یہ جلد بھی اصحاب احمد کی پہلی جلدوں کی طرح اسکا ساتھ اور تقطیع پر شائع ہوتی ہے۔ کاغذ عمدہ کھپائی چھپائی متوسط احمدیہ بک ڈپو دارالرحمت شریقی ربوہ سے طلب کر سکیں۔ قیمت کتاب پر درج نہیں ہے۔

## دینی معلوماً

شائع کردہ مجلس خدام الاحمدیہ مرکز یہ ربوہ زبطہ سوال و جواب کا دفتر ثانی کے بعد تیسرا ایڈیشن شائع ہوا ہے۔ اس کتابچہ میں ایسی ضروری دینی معلومات عملی کے ساتھ جمع کر دی گئی ہیں جو خدام و اطفال کی تعلیم و تربیت میں بے حد مدد دیتی ہیں۔ دفتر خدام الاحمدیہ مرکز یہ سے مل سکتی ہے۔

### درخواست نامے دعا

- ۱۔ خاکسار کے کان میں شدید درد رہتی ہے۔ خاکسارہ میرا نمبر آدھت میرا نظر علی در پڑیا
- ۲۔ میری دادی صاحبہ اہلیہ میال علی گوہر صاحب قادیان عالی گوہر زوالد ربوہ درد گردہ سے بیمار ہیں اور لاہور میں زیر علاج ہیں۔ ان کا آپریشن ہوگا۔ دمیر احمد حضرت مجید انبیا کوئٹہ گنڈاپور
- ۳۔ میرے والد عبداللطیف صاحب قریشی ایک عرصہ سے بیمار ہیں۔ چند روز سے بیماری نے خدمت اختیار کر لی ہے (بشر کا تاثر احمدی)
- ۴۔ میرا لڑکا طارق محمود مبارکہ بخارہ بیمار ہے۔ خاکسار شیخ عبدالرحیم احمدی مکان علی گڑھ پورہ
- ۵۔ میری خالہ محترمہ عزیزہ بیگم صاحبہ زوج مولیٰ عبدالمنفی صاحب مرحوم زانکوٹ فیض شہ پورہ میں ایک بے عرصہ سے بیمار ہیں (خاکسار امنا الحفیظہ شاکر داد الصلوٰۃ ربوہ)
- ۶۔ ملک محمد دین صاحب خادم کارکن دفتر آبادی دل کی تکلیف سے بیمار ہیں (برکت علی سندری)
- ۷۔ میرے لڑکے فیض محمد خان کو ٹائیفائڈ بخار ہے اور کمروری بہت ہے۔ میال جیر محمد پور غازی



# غلط عقائد بغضِ حسد اور کینہ سی برائیاں ہیں جو تمام گناہوں کی سرچشما ہیں

محض دل کے خیالات قابلِ مواخذہ نہیں تنگ ان پر عمل نہ کیا جائے یا اپنی خستگی سے قائم نہ کر لیا جائے

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز آیت وان تبدوا ما فی انفسکم او

تخفوه یا حسد اور کینہ سے اللہ کی تفسیر بیان کرتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں:-

” لوگوں سے اس آیت کو سمجھا ہی نہیں انہوں نے یہ سمجھا ہے کہ انسان کے دل میں جو خیال بھی آجائے اس کے حساب لینے کا اس آیت میں ذکر کیا گیا ہے۔ حالانکہ اس آیت میں ان امور کا ذکر ہے جن کو انسان اپنے نفس میں چھپا کر رکھتا ہے۔ آئی خیالات تو بچھنے جائیں گے لیکن ایک غلط عقیدہ۔ بغض۔ حسد اور بغل وغیرہ کے خیالات سب دل میں ہی ہوتے ہیں اگر ان کو بھی بخش دیا جائے تو پھر ایمان کی حقیقت کیا رہ جاتی ہے۔ پس اس جگہ تحفوزہ سے مراد حسد۔ کینہ اور بغض وغیرہ ہے جو دل میں رکھا جاتا ہے۔

میری امت کے ان خیالات سے درگزر نہ ماویا ہے جو ان کے دلوں میں پیدا ہوتے رہتے ہیں بشرطیکہ وہ ان کو زبان پر نہ لائیں اور نہ ان پر جلدی سے عمل پیرا ہونے کی کوشش کریں۔

پس اس آیت میں ان خیالات کا ذکر کیا گیا ہے جن کو انسان اپنے دل میں چھپا کر رکھتا ہے۔ اور جن کے متعلق میکیں سوچنا شروع کر دیتا ہے۔ وقتی اور آتی خیالات کا اس میں کوئی ذکر نہیں اور نہ ان پر کوئی گرفت ہے۔ ہاں غلط عقائد اور بغض اور حسد اور کینہ وغیرہ بھی اگر بغیر توبہ کے بخش دیئے جائیں تو پھر ایمان کی کوئی حقیقت ہو نہیں سکتی اس لئے ان پر مواخذہ کیا جائے گا کیونکہ یہی تمام گناہوں کی سرچشما ہیں۔ اسی وجہ سے قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-

لَا يُوَاحِضُكُمْ اللَّهُ بِالَّذِي حَفِظْتُمْ بِيَمَانٍ وَإِن كُنْتُمْ لَتَوَيِّبُونَ لَكُمْ بِهَا ذُنُوبَكُمْ قَدْ بَيَّأَنَّ اللَّهُ الَّذِينَ اتَّخَذُوا دِينَهُمْ حَسْبًا لِّسُلُوبِهِمْ لَا تَعْلَمُونَهُمُ اللَّهُ يَعْلَمُ الْغَيْبُ لَمْ يَكُنْ لَكُمْ حِسَابٌ يَوْمَ الْقِيَامَةِ سِوَمَا تَعْمَلُونَ فَاغْنُوا عَنْكُمْ وَاللَّهُ الَّذِي هُوَ أَعْلَمُ بِمَا تَعْمَلُونَ (بقرہ آیت ۲۲۶)

یعنی اللہ تعالیٰ تمہاری قسموں میں سے لغو قسموں پر تم سے کوئی مواخذہ نہیں کرے گا ہاں جو گناہ تمہارے دلوں نے ہاں ارادہ کیا ہے اس پر تم سے مواخذہ کرے گا۔ دوسری جگہ فرماتا ہے ان السَّمْعِ وَالْبَصَرِ وَالْفُؤَادِ كَلَّ وَاللَّهُ كَانُ عَنْهُ مُسْتَوِيًّا (نبی اسرائیل آیت ۳۷) یعنی کان، آنکھ

اسی طرح اس سے ایسے خیالات مراد ہیں جن کو انسان اپنے دل میں قائم رکھتا ہے۔ لیکن اگر ایک خیال آئے اور انسان اسے اپنے دل سے فوراً نکال دے تو یہ کوئی گناہ نہیں بلکہ ایک نیکی ہے جس میں اس نے حصہ لیا۔ پس بغضِ دل کے خیالات قابلِ مواخذہ نہیں ہیں تنگ کہ ان پر عمل نہ کیا جائے یا ان کو بختگی سے قائم نہ کر لیا جائے۔ چنانچہ حضرت ابوہریرہؓ سے صحیحین میں مروی ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ان الله يتجاوز عن اقسى ما حدثت به انفسها ما لم تتكلموا و تعجل به۔ یعنی اللہ تعالیٰ نے

من يكتمها فانه اثم قبله (بقرہ ۲۸) یعنی تم سچے گواہی کو مت چھپاؤ اور یاد رکھو کہ جو شخص سچے گواہی کو چھپاتا ہے وہ یقیناً ایسا ہے جس کا دل گناہوں کا گھر ہے۔ صحیحین میں حضرت ابوہریرہؓ سے یہ حدیث بھی مروی ہے کہ اذا هم عبدی بسیتة فلا تکتبوا علیہ فان عملها فکتبوا سیئة و اذا هم بحسنة فلم يعملها فاکتبوا حسنة فان عملها فاکتبوا عشرًا یعنی اللہ تعالیٰ نے اپنے ملائکہ کو یہ حکم دے دیا ہے کہ جب میرا بندہ کسی بدی کا ارادہ کرے تو اسے مت لکھو ہاں اگر اس ارادہ کے مطابق عمل بھی کر لے تو ایک بدی اس کے نامہ اعمال میں درج کر دو لیکن اگر وہ کسی نیکی کا ارادہ کرے اور اس پر عمل نہ کرے تو اس کی ایک نیکی لکھو۔ اور اگر اس نیکی پر عمل کر لے تو پھر دس نیکیاں لکھو۔

ان آیات اور احادیث سے معلوم ہوتا ہے کہ انسانی حالات میں قسم کے ہیں۔ اول۔ ایک وسوسہ یا خیال اٹھا اور خود بخود چلا گیا۔ اس کا ثواب یا عذاب ہے نہ عذاب۔ ایک بد عقیدہ دل میں پیدا ہوا یا ایک بد کام کی تحریک دل میں پیدا ہوئی اور اس نے اس کو رد کر دیا۔ چونکہ بدی کا مقابلہ نیکی ہے اس کو ایک نیکی کا ثواب ملے گا سو۔ اگر اس نے اس کو باہر نہ نکالا اور اپنا مال سمجھ کر دل میں رکھ لیا تو اس کو ایک بدی کا گناہ ہو گا۔

(تفسیر سورۃ بقرہ صفحہ ۶۵، ۶۵)

**فوری ضرورت**  
 (مختصر صا جز ۱۵ ڈاکٹر مرزا نور احمد رضا)  
 فضل عمر ہسپتال میں ایک ایم۔ بی۔ ایس ڈاکٹر کی فوری ضرورت ہے جس کا گریڈ حسب ذیل ہو گا۔  
 ۳۵۰-۳۵-۵۲۵-۳۰-۹۲۵  
 کہ ایہ مکان ۲۵۰ روپے ماہوار۔  
 خواہش مند دوست فوری طور پر اپنی درخواستیں مع سرٹیفکیٹ کی نقول بنام چیف میڈیکل آفیسر بھجوادیں۔  
**رحمہ اللہ**

**چک ۵۱۳ گ ب شرقی ضلع لائل پور میں خدم الامیریہ کی تربیتی کلاس**  
 (۱۲ اگست ۱۹۶۵ء)  
 حلقہ نظروال کے خدام و اطفال کی تربیتی کلاس ۱۲ اگست ۱۹۶۵ء بروز جمعرات بوقت ۸ بجے صبح بمقام چک ۵۱۳ گ۔ ب شرقی شروع ہو کر اگلے دن نماز فجر تک جاری رہی۔ دیگر عمل و کرام کے علاوہ محترم صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب صدر مجلس خدام الاحمدیہ بھی تشریف لائیں گے۔ تمام خدام و اطفال میالس ۵۵۹ گ ب، احمد آباد، ۵۶۳ گ ب شرقی، ۵۶۵ گ ب، ۵۹۱ گ ب، گنگاپور اور چنگڑھاکہ سے خصوصاً و دیگر احباب سے عموماً درخواست ہے کہ وہ تربیتی کلاس میں شرکت فرما کر اس کو کامیاب بنائیں۔  
 (مختصر مجلس خدام الاحمدیہ ضلع لائل پور)

طہ  
**رحمہ اللہ**  
 ۵۲۵